

事业单位内部控制制度建设面临的问题和对策

张寒

(重庆市城市管线综合管理事务中心办公室,重庆 400000)

摘要:内部控制是事业单位发展过程中的一个重要内容,是确保事业单位各项工作正常、顺利开展的基础。本文对事业单位内部控制工作面临的问题和对策进行分析与探讨,旨在提高事业单位内部控制水平。

关键词:事业单位;内部控制;制度建设;问题;对策

近年来,事业单位的职能发生了很大变化,为了不断提高事业单位的内部建设水平,解决内部控制建设过程中的各种问题,事业单位必须要积极贯彻执行《行政事业单位内部控制标准》,并且以此为依据,不断完善事业单位内部建设体系,促进事业单位继续深化改革。

1 事业单位内部控制制度建设面临的问题

从当前单位的整体发展的角度来看,事业单位的内部控制面临的形势越来越严峻,存在的问题也比较多,主要有以下几个方面:

(1)内部控制意识不强。由于传统的计划经济体制的影响,一些事业单位的管理人员没有转变思想观念,对单位内部控制不够重视,不利于单位的内部控制工作的开展。另外,我国的内部控制实施的比较晚,很多制度不是很完善,需要在实际工作中继续完善。而在实际工作中部分制度与传统的管理方式截然不同,部分单位无法适应这种改变。

(2)事业单位财务内部控制制度不健全。建立健全的内部控制制度是确保事业单位的各项工作规范化开展下去的重要基础,由于事业单位的项目较多,支出也较多,所以更需要制定规范化的内部控制制度,才能确保单位的资金安全。目前一些事业单位的内部控制制度不健全,单位没有设立一个专门的监管机构,不能对资金的使用过程进行有效监督,导致事业单位内部监管职能被弱化,加上一些内部控制人员对内部控制工作掌握不到位,造成事业单位内部控制存在较大风险。

(3)内部控制人员培训力度不够。内部控制工作虽然一直都在,但是在近年来逐渐发展起来,对于一些人员来讲,以前没有接触过内部控制的概念,而且事业单位对于内部控制人员的培训工作也不到位、不全面,很多时候仅仅通过使用文件来传达内部控制的精神,加上内部控制人员的水平参差不齐,这就导致单位的内部控制工作收效甚微。

2 事业单位内部控制工作对策

(1)加强事业单位人员对内部控制工作的认识。内部控制工作是事业单位发展过程中的一个重要内容,对事业单位的发展有十分重要的意义,当前事业单位面临的外部环境发生了很大的改变,事业单位的竞争压力增大,加强内部控制管理成为事业单位的重要任务之一。目前一些事业单位对内部控制的重视程度还不够高,在这种背景下,必须要强化内部控制力度,在单位内部积极开展内部控制的宣传,让单位的管理人员和员工都能意识到内部控制的重要性。首先,单位的管理人员必须要以身作则,发挥带头作用,对内部控制精神和理念进行解读、学习,并且能结合自身的工作,积极配合单位的内部控制工作。其次,要加强对内部控制的深入研究,内部控制不仅仅是对财务资金进行管理,内部控制还是事业单位战略制定的支撑,内部控制人员要明确自己的职责,将内部控制与事业单位的发展战略结合起来,为事业单位决策做出支持。

(2)完善事业单位内部控制制度。内部控制是事业单位发展过程中的一一个关键,事业单位不仅要应对外部的挑战,还要应对事业单位内部的问题和挑战。加强内部控制就是确保事业单位的各项活动合法、合规的重要途径,可以减少不规范的经营管理行为,对事业单位内部工作进行监督和管理,尤其是内部控制,加强内部控制和

监督管理至关重要。建立内部控制制度必须要根据事业单位的实际情况而定,遵从基本原则,首先要注重综合性原则,在行政机构的内部,由于各项工作内容繁多,内部管理建设必须更加广泛,所以要实行综合化管理。其次,要坚持重要性原则,对事业单位的各项工作进行分类,处理最重要的工作要素,减少发生严重错误的可能性。最后,要注意适应性原则,处理各项工作的时候要注意适度原则。另外,要完善内部控制责任管理制度,对于事业单位的各项工作,每一个人员都要承担责任,内部控制人员要对自己所负责跟进的项目负责到底,一旦某个项目或者任务出现任何问题,都可以找到相应责任人,对问题进行处理。加强责任制度的建立,也能提高事业单位员工的责任意识,从源头上减少各种问题。

(3)利用大数据开展内部控制监管。内部控制监督管理必须要精准,信息技术时代背景下,可以利用大数据开展有效地监督管理,实现信息的存储、传达、交流等。单位内部可以在信息技术基础之上建立电子信息管理平台,对本单位的各项工作进行信息化管理,从而更好地实现监督目标。另外,事业单位还应该要对单位内部的审计工作重点进行明确,提高审计的独立性和权威性,定期对内部控制信息系统的内容进行核实,及时发现问题,防止内控信息的篡改与伪造。最后,还可以建立内部控制风险预警管理体系,充分利用大数据技术的高效的信息分析与处理能力,降低内部控制的风险,建立实时监控机制。

(4)加强内部控制人员的培训与教育。加强事业单位内部控制队伍建设,让事业单位拥有一支优秀的内部控制队伍,是提升事业单位内部控制水平的前提和基础。当前事业单位对内部控制工作的重视程度不高,极大的影响了内部控制制度的建设以及工作的开展,对此,事业单位可以考虑成立专门的内部控制部门,负责单位的内部控制工作。针对现有的内部控制人员的状况,建立灵活的激励制度和绩效考核制度,激发员工的积极性,通过岗位调整、资金补贴、发放福利等措施,给员工更多的激励和鼓励,调动其工作积极性。另外,还要加强对内部控制人员的培训和教育,定期对人员进行培训,让他们掌握更多的专业化技能,尤其是在信息化时代,必须要加强对内部控制人员的信息化教育,让内部控制人员掌握信息化财务管理技术,学会使用专业的内部控制信息化系统开展工作。

3 结束语

综上所述,随着市场经济环境不断改变,事业单位面临的市场挑战越来越大,内部控制管理是事业单位发展过程中的一个重要内容,也是确保事业单位充分地利用资源的有效途径。在当前背景下,事业单位必须要积极加强对内部控制的重视,制定科学合理的管理制度,组建专业化的内部控制管理队伍,加强内部控制水平,促进事业单位实现可持续发展。

参考文献

- [1]张大宝.行政事业单位内控制度存在的问题及对策探析[J].时代金融旬刊,2015(35).
- [2]朱旭.浅析事业单位内部控制存在的问题与对策[J].建议会计师,2012(02).
- [3]孙常珂.行政事业单位内部控制存在的问题与对策[J].经济研究导刊,2013(30).